Учитель: Бойко Наталья Григорьевна. 

Класс   4 «А».     Дата  18. 04 2011г.    Предмет:   русский язык 

Тема урока: Правописание  частицы  НЕ с глаголами.  
  Единственный путь, ведущий к знанию, – это деятельность» – утверждал Б. Шоу. Действительно, чтобы знание становилось инструментом, а не залежами ненужного старья на задворках интеллекта, ученик должен с ним поработать.
А. Гин  «Приёмы педагогической техники»
Цели:
1. Повторить особенности служебной части речи- частицы не и её значение, учить раздельному написанию не с глаголами.

2. Закреплять умение употреблять глаголы в речи, определять их спряжение.
3. Развивать коммуникативные и регулятивные учебные действия. 
4. Прививать любовь к изучению русского языка.
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся


	I.Организационный момент. 
II. Проверка домашнего задания.
III.Актуализация знаний учащихся.

IV. Подготовка учащихся к усвоению новых знаний.
V. Изучение нового материала
VI. Первичное закрепление знаний.
VII. Подведение итогов. Контроль и самопроверка
VIII. Рефлексия. 
IX.  Домашнее задание.

	Эмоциональный настрой учащихся на продуктивную деятельность. 

- Здравствуйте!  Я рада вас видеть! Приятного учебного дня.
1. Мини- сочинение по картине К. Юона " Полдень. Конец зимы"

- Репродукция какой  картины представлена на экране?

-Прочитайте текст – описание, который вы составили по представленной репродукции.
2. Работа с  текстом « Хороши русские леса!»
( карточки )                                                                  Соотнесите текст с репродукциями  картин  Шишкина И.И.                                                                       – Какой репродукции соответствует текст? Докажите.
Хороши русские леса! Под самыми тучами шумят зеленые вершины. Точно белые красавицы глядят в воду кудрявые березки. На полянах раскинулись дубы. Каждым листочком дрожит осинка. Тихие речушки протекают в лесной глуши.
-Найдите в тексте глаголы, выпишите их, определите спряжение глаголов настоящего времени по известному вам алгоритму.
- У каких глаголов определили спряжение по личному окончанию? Почему?

- Определение спряжения  какого глагола требует его постановки в н.ф.?
3. Произноси слова правильно!                          творог                                                                                                                                                                          статуя                                                                                                                              красивее                                                                                                                           звонит, звонить звонят, звоним                 
-Поставить ударение.
4. Объяснить орфограмму. 
- Прочитайте словосочетания. В словах какой части речи пропущена буква? 
- Вставить пропущенную орфограмму, в скобках  написать  проверочное слово.  


Прим_ рить врагов – прим_ рять платье; 
Зал_зать рану – зал_ зать на стул; 
Пол_скать щенка – пол_ скать бельё; 
Разв.._вать память – разв…_ вается флаг; 
Зап.._вать лекарство – зап.._вать песню. 
-Назовите глаголы, которые отнесем к  I спряжению, ко  II спряжению.
5.  Используя приём « Кластера», « Синквейна» рассказать о глаголе.
Физкультминутка   (музыкальная                       « Капитошка»)

 6.«Четвёртый лишний».
Вы видите группы слов. В каждой строчке есть лишнее слово.           
Трещит, скрипит, воет, скулил.                                                                                                         Встречает, визжал, поскрипывал, дул.                                                                                              Прочитает, запишет, нарисует, удивит. Гнать ,видеть, брить, держать.
Рисовать, болеть, не взять, играть.
-Чем отличается глагол не взять от других глаголов в этом задании.
- Попробуйте сформулировать тему урока.
7. Определение темы.  Постановка целей.
Тема: Глагол .Правописание частицы НЕ с глаголами.
-Давайте поставим себе цель на сегодняшний урок.  Я написала её на доске  .Давайте вместе заполним пропущенные места.
Цель:мы будем  закреплять умение________глаголы среди других частей речи  и правильно_________ частицу НЕ с глаголом       
-Наша цель определена.
8.Определение значения частицы не
- Определите, какой частью речи является не – служебной или самостоятельной. Почему? Какое значение приобретает слово, если используется с не?
- Может быть, исходя из опыта, практики, кто-то знает, как пишется частица не с глаголами.
9.Правило написания частицы не с глаголами. Глаголы- исключения.
Чтение текста - сказки:
Гордую частицу не полюбил благородный   Глагол. Печальной была его любовь. Он говорил: «Люблю», а она ему: «Не люблю». Он признавался: «Верю», а она ему: «Не верю».
Частица НЕ никогда не подходила к Глаголу близко и писалась от него только отдельно. Но Глагол был постоянным в своих чувствах.
- Какое правило написания частицы сформулировано в этой сказке?   
-Запишите глаголы из текста, которые употреблены с частицей не, как написали слова – слитно или раздельно?          
-Что обозначает частица не – утверждение или отрицание? 

- Прослушайте окончание сказки.(Дочитывается учеником текст):
Однажды частица НЕ сказала Глаголу: « Я отвечу тебе взаимностью, если ты докажешь, что жить без меня не можешь».
Отправился Глагол скитаться по словарям. Когда же он вернулся к своей любимой, она отскочила от него с криком: «Негодую! Ненавижу!». И вдруг замерла от неожиданности, оказавшись рядом с глаголом. Оказалось, что в некоторых случаях, не только глагол, но и сама частица НЕ жить друг без друга не могут.
-Почему частица НЕ иногда пишется  слитно?
-Запишите глаголы, которые не употребляются без не, использованные в тексте сказки.

- Какие еще глаголы , которые не употребляются без не известны вам?
- Обратимся к правилу в СПРАВОЧНИКЕ (см. Справочное пособие по русскому языку, 4 класс, авт. О.В. Узорова,Е.А. Нефедова) и запишите другие глаголы -исключения
10.Отработка правила написания не с глаголами (выбор задания по желанию, по силе.)
Игра «Добавь слово».
-На доске записаны предложения. Ваша задача  добавить такое слово, чтобы глагол приобрел отрицательное значение, и предложение имело бы противоположный смысл.
Друзей и в…дой  разольешь.
Дружбу на деньги купишь.
Х…рошие друзья в беде  оставят.
Работа с пословицами.

-Найдите конец пословиц. Запишите правильно.  Подчеркните глагол с частицей не .
Проверь написание частицы

1). Не стыдно (не)знать, (…)
2). Не надо хвалиться, (…)
3). Кто любит трудиться, (…)
4). Кто хочет от жизни толку добиться, (…)
1) тот должен много трудиться. 
2) коли (не) знаешь, как рожь родится.
3) тому без дела (не) сидится.                                       4)стыдно (не) учиться
Выборочное письмо.
-Прочитай стихотворение Ю. Вронского "Вредные привычки" . О каком правиле напоминает это стихотворение? Выпиши все глаголы с НЕ. 
Завести велели мне
Новые привычки.
Никогда девчонок НЕ
Дергать за косички. 
Никогда с братишкой НЕ
Драться за обедом!
На уроках больше НЕ
Говорить с соседом!
Я согласен  даже НЕ
Рисовать на карте!
Я согласен даже НЕ 
танцевать на парте!
Но не делайте вы мне
Никаких упреков,
Если даже я и НЕ
Выучу уроков. 
11.Прием «Пометки на полях»

- Ребята, у каждого из вас на столе лежит лист с текстом. Предложения там пронумерованы. Вы читаете его и отмечаете маркировочными значками информацию. В конце листа находятся условные обозначения. От вас, ребята, потребуется активное и внимательное чтение.

  Глагол – это  часть речи, которая обозначает действие  предмета  и отвечает на вопросы - что делать?, что сделать?.
1. Глагол имеет начальную форму, которая называется неопределенной формой глагола (или инфинитивом):   ходить, стоять.

2. Глаголы бывают совершенного (построить, достигнуть)  и несовершенного       вида (строить, делать)

3. Глаголы изменяются по временам: 

прошедшее время – погасил

настоящее время – гасит

будущее время – погасит

4. Глаголы изменяются по  наклонениям:  изъявительное, сослагательное, повелительное (светит, пропели, сохраним; написал бы; читайте, говорите). 
5. Изменение глаголов по лицам и числам называется спряжением. Спрягаются глаголы только в настоящем и будущем времени. В прошедшем времени глаголы изменяются по родам и числам.

6. В  предложении  глагол обычно служит сказуемым и вместе с подлежащим образует его грамматическую основу. Например, Никита спешит на урок.

7. Глаголы склоняются, то есть изменяются по числам и падежам.

8   Частица НЕ с глаголом пишется  слитно.                                                                                 9. На конце глаголов  во  2 лице  единственного числа пишется  мягкий знак : думаешь, учишь.                                                                                                           10 . Есть глаголы – исключения 

( 13:  I  спряжения - 2 , II   спряжения-11).

         Маркировочные знаки:

· - информация, которая уже была известна тебе;

+    -новая информация ;

-     -неверная информация; 

?     -информация, которую ты не понял.                  
- Какую информацию отнесем к ложной информации?
-Какая информация уже была известна?

- Что узнали нового на уроке?

-Есть ли информация, которую не поняли?

Подведем итог.

Продолжите любое предложение.
На сегодняшнем уроке я узнал______________________________
На этом уроке я похвалил бы себя за______________________________________

После урока мне захотелось_____________________________
Сегодня я сумел____________________________
Выписать 5 глаголов – исключений с частицей  НЕ и объяснить их значение. Найти и прочитать стихотворение " Кто не может жить без не" о словах других частей речи, которые не могут употребляться без не.

	Учащиеся стоят у своих мест.
Ответ учащихся : К.Юона «Конец зимы. Полдень». Каков жанр этой картины? Почему?

3-4 ученика читают (уч-ся и учитель слушают, исправляют  неточности в речи, оценивают  работу по критериям, которые отражают правильность написания текста- описания (см. ПРИЛОЖЕНИЕ 1.))
-дети читают текст, рассматривают репродукции картин, сопоставляют содержание текста и изображение, доказывают  свою точку зрения примерами из текста.
-взаимопроверка (работа в парах )
Ответ учащихся: шумят, глядят, дрожит. Так как личные окончания глаголов  ударные.
Ответ учащихся: протекают. Так как личное окончание глагола безударное, ставлю глагол в н.ф.- протекать. Глагол оканчивается на – ать, значит I спр.
На столах карточки со словами.
-Проверка по учебнику –стр.151

-Групповая работа ( каждая группа получает карточку со словосочетанием. У глаголов пропущена безударная гласная в корне слова..
 -проверка (один уч-ся из группы выходит к доске и объясняет орфограмму )

Ответ учащихся: I- примерять, зализать, залезать,поласкать, полоскать,развивать, запивать, запевать
II- примирить
-Дети  рассказывают о глаголе. ( Смотреть ПРИЛОЖЕНИЕ 2,3 )
Ответы учащихся: скулил-п.в. ,встречает – н. в., удивит –б.в., брить –глагол-исключение I спр.,не взять – частица   не с глаголом)
Дети определяют тему сами из упражнения «Четвёртый лишний»
Дети вставляют слова —                                выделять
писать.
Ответы учащихся.                                                          
Ученик представляет информацию из толкового словаря:
-Знаете ли вы, что в русском языке есть части речи «слуги»? Их так и называют служебные части речи. Служебные  части речи «обслуживают» так называемые знаменательные слова , т.е. имена существительные ,  глаголы , имена прилагательные. Служебные части речи не называют ни предметов, ни действий, ни признаков. 

Запись слов: не люблю, не верю, не подходила.
Прослушивание информации.
Запись в тетради: негодую, ненавижу
Дети предлагают свои варианты
Вывешивается табличка с глаголами.
Учащиеся самостоятельно  выполняют задание №1 , №2, № 3 на выбор-взаимопроверка

 ( карточки )

Запись в тетради: Друзей и водой не  разольешь.
Дружбу на деньги не  купишь.
Хорошие друзья в беде не оставят.
Запись в тетради: Не стыдно не знать- стыдно не учить. Не надо хвалиться, коли не знаешь, как рожь родится. Кто любит трудиться, тому без дела не сидится. Кто хочет от жизни толку добиться, тот должен много трудиться.
Запись в тетради: Не дергать, не драться, не говорить,не рисовать, не танцевать,не выучу.
-дети работают самостоятельно
Учащиеся отвечают  на вопросы  по 

« маркировочным знакам» и делают вывод по теме урока



ПРИЛОЖЕНИЕ 1.

Критерии оценивания мини- сочинения  по картине.

1. Соответствие содержания сочинения содержанию картины.

2. Соблюдение структуры текста (введение, основная часть, заключение)

